



## Cuestiones salmantinas, locales y provinciales

Ha aprobado la Diputación provincial las Memorias que sobre cuestiones provinciales legales debía elevar al Directorio. Aparte del mandato legal sobre la reorganización administrativa y estado de los servicios,—beneficencia y obras públicas—sabemos que en ella se recogen bastantes aspiraciones de la ciudad y provincia de fundamental interés.

Es la primera la organización regional, incorporando la potencia que sobre la capitalidad de Salamanca y extensión de su radio regional, había elaborado la comisión de la asamblea de fuerzas vivas.

Merece ella la preferencia en plantearla, porque no ha habido capital que no la haya iniciado, unas ya con pretensiones de capitalidad regional, otras temerosas de ser absorbidas, pidiendo el statu quo, y Salamanca, a pesar de las muchas razones que tiene para reconocérsela en la primera categoría, apenas ha balbuceado su voz en este pleito.

Relacionada íntimamente con ésta, surge la de los Saltos del Duero, que si las mallas del viejo régimen la han aprisionado, ocasión es la presente de ventilarla y pedir, conjuntamente Zamora y Salamanca una resolución definitiva, ya que el impulso de ese torrente de energía hidro-eléctrica es el aglutinante más eficaz para solidarizar los intereses de ambas provincias, con base sólida para la edificación de la personalidad regional.

Y de vitalísima importancia es la conclusión del ferrocarril Avila-Salamanca, que movilizaría la enorme riqueza agraria—de cereales y garbanzos—de la Moraña, facilitaría el tráfico con el centro de España, impulsaría la economía agrícola e industrial del partido de Peñaranda y servirán para algo esos magníficos coches de viajeros, hoy para nidos de pájaros o para destrucción a la intemperie, que duermen en aquella estación, mientras la línea tendida hasta Crespos espera el paso de la locomotora.

Nos consta también que, sin decir una palabra, están al y no que en Madrid trabajando comisiones de harineros del litoral para conseguir los bonos de importación de trigos y estaría bien que la de Salamanca iniciase un movimiento de opinión, para que, al par que se planteaban al Gobierno aquellas cuestiones de índole provincial salmantina, concurren en Madrid representaciones de las Diputaciones, Cámaras Agrícolas y de Comercio, Asociaciones agrarias e industriales, en una palabra, Castilla productora y trabajadora para demostrar su opinión y resuelta actitud en problema de tan definitiva importancia.

LA VOZ DE CASTILLA, respondiendo a su obligación estimulante e impulsora de las verdaderas fuerzas del país, somete esta propuesta a los organismos representativos de Salamanca.

## El suceso del Casino

### El estado del señor Martín Veloz

El estado del señor Martín Veloz, por fortuna sigue siendo satisfactorio.

Ayer fué reconocido por los médicos que le asisten que continúa en esta satisfactoria impresión.

### Manifestaciones de pesar y protesta

Don Rafael Comenge

El insigne periodista y escritor don Rafael Comenge ha escrito al señor Martín Veloz una cariñosísima carta en la que reitera los sentimientos de afecto y su protesta contra el suceso del Casino, expresados ya telegráficamente.

De Martinamos, el alcalde don José Vicente.

De Negrilla de Palencia, don Juan Santos, don Juan Manuel Saro y don Jerónimo Almaraz.

De Moriscos, don Norberto González.

De Guijuelo, don Marcelino Giménez.

De Guijo de Avila, don Constantino Samaniego y su esposa doña Paulina Rodríguez, don Pascual Muñoz y don Pedro Muñoz.

De Villaverde, don José García Alvarez.

De Cereceda, don Ednardo Aparicio Fiz.

De Miranda, don Joaquín Coca y don Bernardo García.

De Cantalapiedra, don Ramón Holguera.

De Béjar, don Bienvenido G. Cruz.

De Tardaguila, don Celestino González de Vega.

De Pedrosillo de los Aires, don Vicente Blanco y don Juan Gallego.

De Palacios de Salvatierra, el alcalde don Antonio Pablos Rodríguez.

De Toro, don Pedro Bartolomé.

De Paradinas de San Juan, don Isidoro Martín.

El interventor de Hacienda de

Zamora, don Manuel Mragas.

De Santibáñez de Béjar, don Nicolás González.

El general de la Zona de Larche, excelentísimo señor don Juan Fernández García.

De Rollán, don Demetrio Martín, don Julián Iglesias, don Feliciano Martín y don Anselmo Martín.

De Cordovilla, don Salvador Martín.

De Gomecello, don José Saro Pueto y don Nicolás Riesco.

De Nava de Sotrobal, don Francisco García, don Santiago Sánchez y don Delfi Fernández.

De Cabrerizos, el alcalde don Luís Toribio, el teniente de alcalde don Antonio Domínguez, el síndico don Narciso Marcos, los concejales don Francisco García, don Antonio Moreno y don Bruno Moreno y el secretario don Pedro Vicente del Arco.

De Villaflores, don Hilario Alvarez González.

De Terradillos, don José González Calvo.

De Horcajo Medianero, don Lisardo Rodríguez.

De Calvarasa de Abajo, don Manuel C. Diego, don Benito Egido, don Pedro Hernández, don Ildefonso Diego, don Ildefonso Curto, don Miguel Sánchez y don Pascual García.

De Mata de Ledesma, don José Manuel García, don Juan Francisco Díaz y don Santiago Díaz.

De Villaflores, don Teodoro Alvarez y don Joaquín Alvarez.

De Huerta, don Pedro García y don Luis Serrano.

De La Vellés, el juez don Avelino Armenteros y el secretario don Francisco de Vega.

De Villaverde de Guareña, don Demetrio Blanco y don Benjamín Manzano.

De La Orbadilla, don Miguel Rodríguez.

De Navales, don Ignacio Arroyo.

De Caizada de Valdunciel, don Vicente Bravo y el joven militar don Agustín Fraile.

De Galinduste, don Fermín Arroyo.

De Santiz, don Marcelino y don Nicolás Zarza.

De La Vellés, don Nemesio Vicente.

De Pedrosillo, don Santiago Santos.

De Macotera, don Remigio García y don Lorenzo Bueno.

De Canillas de Abajo, don Juan José García.

De Rollán, don Adeodato Martín Pérez.

De Golpejas, don José Martín Pérez.

De Corbacera, don Amiano Tabernero e hijo.

**Tenels, agricultores, un perfecto derecho a que os sirvan los abonos puros en peso y calidad. Tomad muestras en la estación y, al análisis.**

## IMPRESIONES

# ¡¡ Pobres boticarios!!

Un decreto del Directorio acaba de arrojar por el suelo el castillo de las ilusiones de muchos boticarios. Por ese decreto queda prohibida la venta de los preparados de composición total o parcialmente desconocida. Los licenciados o doctores en Farmacia pierden importancia. Si la prohibición se hubiera limitado a las medicinas que preparan elementos ajenos a la carrera facultativa, estaría muy bien ese decreto.

Actualmente no se recetan más que específicos, en su mayor parte de autores extranjeros. Y algunos de esos específicos, como la mayor parte de los productos medicinales, se venden hoy en sitios que no son farmacias.

La carrera de boticario pierde, hasta el punto que cualquier comercio, dirigido por un semianalfabeto, está autorizado a vender al público esos productos sin que haya tenido que hacer más que pagar una cuota tributaria.

La farmacia no debe morir. Sus prácticos, los que preparaban los medicamentos tienen ya muy poco que hacer, si no es vender cajas y botellas. Y eso no debe ser. Mercantilizar de tal modo una profesión tan honrosa como la del boticario, puede dar origen a muchos trastornos.

Además, los boticarios españoles, pueden preparar específicos, originales suyos, para la cura de muchas enfermedades, y por el decreto dado por el Directorio se deja puerta abierta para que se vendan y propaguen productos químicos y farmacéuticos extranjeros.

¿Y los sacrificios hechos, tanto intelectuales como materiales por los que, después de tantos años de labor intensa, y de haber ingresado por matrículas a la Hacienda muchos centenares de pesetas, consiguieron alcanzar al tan deseado título?

Lo menos que debiera hacerse en favor de los que se dedican a esa honrosa profesión, es prohibir pero en absoluto, que se vendan drogas y productos químicos hasta los más insignificantes específicos, por comerciantes iletrados, la mayor parte inconscientes de sus deberes.

Claro ABÁNADES.

## Mensaje de Cabeza-vellosa

Los que suscriben, autoridades, funcionarios públicos y vecindario de este pueblo, protestan enérgicamente del atentado de que ha sido objeto nuestro defensor don Diego Martín Veloz y desean su pronto y completo restablecimiento.

Cabezavillosa, 4 de Febrero de 1924.

El alcalde, don Antonio del Rey; concejales, don José del Rey, don Esteban del Rey, don Saturnino Armenteros, don Joaquín Herrero y don Agustín Mesonero.

Juez Municipal, don Matías del Rey; Cura párroco, don Trinitario Polo; el Maestro, don Vicente Paniagua.

Don Miguel Fernández, don Francisco Fernández, don Fernando Prieto, don Ricardo Serrano, don Luis Fernández, don Juan Antonio Pérez, don Guillermo Velasco, don Tomás del Rey, don Félix Esteban, don Florián González, don Mariano Esteban, don Emiliano Martín, don Apolinar del Rey, don Blas Fernández, don Benjamín del Rey, don Julián Prior, don Marcelino Fernández, don Gil Prieto, don José Fernández, don Esteban del Rey, don Félix Rodríguez, don Eloy García, don Sinfiriano Martín, don Antonio F. de Castro, don Prudencio del Rey, don Juan Ma-

nuel del Rey, don Jesús Esteban, don José del Rey Fernández, don Juan del Rey, don Angel García.

## Mensaje de Las Torres

Enterados el Ayuntamiento de este pueblo y vecindario en general del atentado de que ha sido víctima nuestro querido exdiputado don Diego Martín Veloz, protestamos todos en general y rogamos se haga pública nuestra protesta con nuestros votos por la mejoría del herido.

Las Torres, 8 febrero de 1924. Alcalde, Julián Ramos; concejales: Fabián Andrés, Diosdado Hernández, Domingo Sánchez, Gaudencio Picado, Bienvenido Jiménez; secretario, José Sánchez; Cleto Hernández, José Rodríguez, Cipriano Muñoz, Antonio Ramos, Lázaro Sánchez, José Muñoz, Francisco Sánchez, Juan Agustín Rodríguez, Valentín Borrero, José Ramos, Angel Mayor, Angel Menor, Joaquín Gudino, Matías Amores, Francisco Amores, Ildefonso González, Manuel Muñoz, Francisco Gómez, Juan Antonio Gómez, Juan Manuel Sánchez, Julián Hernández, José Manuel García y el cura párroco don Domingo Hernández.

**¡Labradores! No os dejéis engañar en el peso de los sacos de nitrato. Pesadlos antes de retirarlos de la estación.**

# INFORMACION LOCAL :-:

## TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 —  
Inserción diaria..... 15 —

### Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—d

### Señora:

Quiere Ud. saber secretos de belleza?  
¿Desea hacer alguna consulta?

Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.

Nota.—Se contestan consultas por correo, Girando sello. Dirigir la correspondencia a nueva PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca. d

### Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

### EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.

Precios sin competencia d

### Gran Bar «ARMUNES»

Félix Carbajosa Rico

Doctor Riesco, 31 y 33 d

## El día de ayer

Continúa la mejoría de las heridas que padece nuestro gerente el señor Martín Veloz.

Ayer tuvimos la suerte de que las nubes interrumpieran su copioso llanto, pero, en cambio, sopló un «gris» que congelaba las puntas de los dátiles, y la de las narices, no digamos. ¡Qué narices!

Fué uno de los días, en lo que va de invierno, más crudos e inclemente. El cierzo era una bayoneta, por lo que calaba y pinchaba hasta los huesos.

Febrerillo, el loco; y aún dicen que en tal mes busca la sombra el perro; el perro es un embustero, porque en Febrero hace frío.

El gremio de carboneros acudió al Gobierno civil y fué muy bien recibido; cómo no. Cualquiera no agasaja al carbón con la temperatura reinante, aun mermando un kilo en cada saca. ¡Y qué sacas!

Se reunió el pleno de la Cámara agrícola, y no sólo obtuvo otro, sino también la calle y las líneas.

En la Casa del Pueblo habló, y bien, por cierto, el señor Cuevas, distinguido letrado; y acostumbra a ganar pleitos, ganó al auditorio.

Se celebró, con gran animación, el mercado quincenal de ganados. Se hicieron varias vacas.

La Asociación de ganaderos se reunió en Junta mensual, saliendo todos ellos muy complacidos, a pesar del tiempito.

No dió más de sí el día de ayer.

Y a casita, que puede llover.

## Cooperativa de Crédito. — (Parroquia de San Juan Bautista).

Esta sociedad celebrará junta general maña, 17, a las once y media de la misma, en el local de costumbre.

## La capilla de «La Merced», autorizada por Real orden.

Por la directora de la Normal de Maestras doña Juana Trujillo, ha sido trasladada a doña Natividad Calvo, regente de escuela práctica «La Merced», una Real Orden de la Subsecretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, autorizando la capilla instalada en dicha escuela.

## Concierto en la plaza.

Hoy, de once a una, la banda de «La Victoria» interpretará el siguiente concierto:

- 1.º El «Batallón de Instrucción», pasodoble. Calés.
- 2.º «The-Gong», fox-trot oriental (1.ª vez). Wangs.
- 3.º «Fantasía sobre motivos desus zarzuelas» (1.ª vez). Chapí.
- 4.º La bayadera «¡Oh, bayadera!» y vals (1.ª vez). Kalman.
- 5.º «Benamor». Por una mujer, marcha. Luna.

## Sucesos

**Escándalo.** — José González González y Arturo Hernández Benito han sido denunciados al Juzgado municipal por promover escándalo en la plazuela de Bretón y calle del Grillo.

## Al Tercio.

Se ha afiliado al Tercio de Extranjeros Antonio Alvarez Martín.

## Las oposiciones a Escuelas Nacionales.

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio práctico y número de puntos que obtuvieron:

Eugenia Antona Domínguez, 29,3; Luisa Avedillo y Avedillo, 32,3; Julia Avila Sánchez, 43,8; Patrocinio Barrero Martínez, 29,2; Petra Bedate y Bedate, 36,2; Angela Benito Pinto, 42,4.

Francisco Bravo Martínez, 32,7; Santiago Brieva Yanguas, 36,6; Rodrigo Bueno Macías, 47,8; Pedro Calzo Flores, 34,7; Quintín Calle Baza, 28; Manuel Camacho Pajés, 50,2; Pedro Caselles Rollán, 49,1.

## Sección administrativa de Primera enseñanza

Al subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes se le remite expediente de licencia por enfermo, de don Ruperto López Santos, maestro de Alba de Tormes.

Al alcalde de San Esteban de la Sierra, se le reclaman con urgencia las certificaciones de cese de doña Encarnación Chaguaceda.

A la Dirección general de primera enseñanza, se le remite ex-

## ZAPATERIA DE MODA «EL GALLO»

CALZADO DE LUJO

La casa preferida por las personas inteligentes y de buen gusto. Esta casa ha montado una sección de calzado de lujo verdaderamente económico. Antes de comprar visiten esta casa y se convencerán. Véanse precios en los escaparates.

## Casa EL GALLO

Doctor Riesco, 3.

SALAMANCA

## Restaurant y pastelería

## Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; idem tres platos, sin langosta 3,50; idem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Gorrillo, 12. — Teléfono 406. SALAMANCA

## GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA



## LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Rúa, 58. — Teléfono, 370.  
SALAMANCA

## CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE-AROMA  
CONCENTRADO  
TORREFACTOS

pediente de sustitución de doña Benigna Abrabrido Montejo, Montejo, maestra de Valedhijaderos.

## Los que nacen y los que mueren

**Nacimientos:** Isabel González Vicente, Julia Cabeza Leal y María del Rosario Martín Romero.

**Defunciones:** Olegaria Eladia Terradillos.

## Deportes.

El domingo, 17 del corriente, se celebrará un partido de pelota a pala, a las once de la mañana, en el frontón de San Bernardo, en el que tomarán parte un gran jugador de Zamora contra dos aficionados de esta localidad, en el que se cruzarán grandes apuestas, habiendo gran expectación por saber cuáles serán los vencedores.

## TEATROS

BRETON

Maruxa

Hoy, estreno de la admirable película española impresionada en los alrededores de Vigo, «Maruxa», con la partitura musical de la ópera, adaptada de ex profesor por su autor el maestro Vives. Maravillosa interpretación de la bellísima actriz francesa Paulette Landais, de la preciosa canzonetista española Elvira López y del simpático Antonio Rey, el Julián de «La verbena de la Paloma», todos ellos conocidos del público salmantino.

## Para hoy

Sábado, 16, Febrero.—San Julián, mártir; Santa Juliana y San Orésimo, mártires.

El día dura diez horas y cuarenta y cuatro minutos.

## Cultos:

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.**—1808. Sorpresa de la ciudadela de Pamplona por los franceses.

**Predicción astrológica.**—Suerte en los trabajos agrícolas.

## TARJETERO SALMANTINO

Guía industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 —  
Inserción diaria..... 15 —

## RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en el  
clase de embutidos.—Jamones y tocino del  
Doctor Riesco, 25

## EMILIANO FOTOGRAFO

Prior, 3.

## ACADEMIA DEL CARMEN

Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Director Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52.

## Gran tienda de Fumistería DE PERRETTA

Pidan presupuestos para calefactores y cocinas, con termosifón, los mejores y más baratos.

Plaza de San Juan de Sahagún, 2.

## Una copla:

Si los hombres se calaran como se cala un melón, ya le hubiera yo calado a mi amante el corazón.

## Plato del día:

Salsa «velouté».—En 125 gramos de manteca se doran dos cucharadas de harina, y sin dejar de menearlo para un solo lado se moja con dos cortadillos de sustancia de pescado, uno de vino de Jerez y el agua en que cocieron las ostras que se van a cocinar con esta salsa, agregando también dos yemas de huevo batidas en unas gotas de aceite y un polvillo de pimienta.

Cuando la salsa se haya reducido un poco se sirve.

## Una anécdota:

Celebrábase en Jerez de la Frontera un mitin de propaganda republicana, al que asistían como oradores los prohombres del partido don Alejandro Lerroux, don Rafael Salillas, don Rodrigo Soriano y otros.

El acto era presidido por el entonces presidente de la Sociedad de obreros campesinos de aquella localidad, quien, como de costumbre en actos de tal naturaleza, iba presentando al auditorio los encargados de los discursos. Para que la presidencia pudiera desempeñar airoosamente su cometido, un señor que hallábase a su derecha le apuntaba cuanto había de decir con respecto a los oradores.

Por tanto, al llegar el turno al señor Salillas, el apunador exclamó por lo bajo: «El ilustre antropólogo don Rafael Salillas».

Y el presidente hizo la presentación del pobre señor en la siguiente forma:

—Correligionarios, va a hablar uso de la palabra el ilustre antropólogo don Rafaél Salilla.

## Un refrán:

De cousejo muda el viejo.



# FUTBOL

## GRAN PARTIDO DE CAMPEONATO ENTRE

### C. D. ZAMORA Y U. D. E. DE SALAMANCA

Domingo 17 febrero 1924

## PRIMEROS EQUIPOS

El encuentro de más emoción. - A las tres y media de la tarde.

## La sesión de ayer de la Cámara Agrícola

Don Juan Matías Castaño y la asamblea de Cámaras.-Un documento del Ayuntamiento de Calvarrasa de Arriba.-Un telegrama al Directorio

A las once de la mañana de ayer celebró sesión el pleno de la Cámara oficial Agrícola de esta provincia.

Preside don Manuel José Hernández y asisten los vocales don Juan Matías Castaño, don Angel Plaza Vicente, don Aníbal Sánchez Martín, don Matías Bermejo, don Angel Juanes Méndez, don Ildefonso Sánchez Rico, don Juan José García Sánchez, don Antonio Palomeque, don Fernando Bautista, don Abilio Zapatero y don José María Lamamié.

Aprobada el acta de la anterior se dió cuenta al pleno de haberse autorizado a don Juan Matías Castaño para que con la representación de la Cámara Agrícola de Salamanca asistiera a la asamblea de Cámaras que tuvo lugar en Madrid el día 28 del mes de enero próximo pasado.

Don Juan Matías Castaño aunque particularmente había informado del resultado de la asamblea de Cámaras, hizo un resumen conciso pero muy claro, que abarcó en general las principales cuestiones discutidas y estudiadas por la asamblea.

El espíritu de las acertadas manifestaciones hechas al pleno el señor Castaño, en relación con la asamblea de Cámaras, fué el siguiente: A la asamblea concurren, como era de esperar, representaciones de la mayoría de las Cámaras Agrícolas y aquellos que por razones excusables no pudieron asistir, estaban representados por delegación y en un todo adheridas a los acuerdos que en la asamblea se adoptasen.

El fin principal que se propuso conseguir la asamblea desde el primer día, era el de que el Directorio militar dictase una ley análoga a la dictada para las Cá-

maras de la Propiedad Urbana, con el fin de que los organismos por nosotros representados no sólo se considerasen como una cosa oficial sino también que tuviesen una vida propia.

Tomado este acuerdo en la asamblea, necesitábamos entrevista con el general Primo de Rivera.

El día 29, a las cinco de la tarde, nos recibió en el ministerio de la Guerra el marqués de Estella.

En la entrevista, y una vez que le expusimos nuestra idea, el general presidente acogió con muestras de afabilidad nuestro ruego oyendo de sus labios el que estaba dispuesto a patrocinar nuestra idea, que creía justa y razonable y que podíamos conseguir.

Refiriéndose a otras muchas cuestiones tratadas en la Asamblea, el señor Castaño habló de la protección a la agricultura. En la entrevista que la Asamblea tuvo con el marqués de Estella el general, al conocer la pretensión de las Cámaras manifestó que él se preocupaba constantemente de proteger a la agricultura, pero que frente a este problema había otros intereses que no podía tener en olvido.

Finalmente, y con una impresión general de la Asamblea, dedujo el señor Castaño, por las manifestaciones hechas por las representaciones de otras Cámaras, que quedó potentizada la crisis de la agricultura en España.

Enterado el pleno de las manifestaciones del señor Castaño se dió lectura al siguiente documento que el Ayuntamiento de Calvarrasa de Arriba, dirigía a la Cámara.

«El Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, en sesión ordinaria del día 14 del actual tomó el siguiente acuerdo: El señor presidente tomó la palabra y dijo que le había informado el secretario de este Ayuntamiento, que según dispone el artículo 4.º de la ley de 12 de junio de 1912 los Ayuntamientos están relevados de pagar el 20 por 100 de propios, el 10 por 100 de pesas y medidas y el 10 por 100 de aprovechamientos forestales. Que no obstante de haberse dictado algunas disposiciones dejando en suspenso esta ley; por la ley de 26 de junio de 1922 se dispone que desde el 2.º de abril del mismo quedarán relevados de esas cargas. Pero la Hacienda sin respetar estas leyes, viene exigiendo y cobrando el Ayuntamiento esos impuestos. Que por dicho señor secretario se le ha informado también que por otra ley del mes de julio de 1922 y Real orden de 29 del mismo mes y año se dispuso que la riqueza territorial se la aumentara con un 25 por 100 de recargo, pero únicamente sobre la riqueza territorial y no sobre la pecuaria; resulta que la Hacienda, sin saber a qué obedeció esta resolución, hizo extensivo este recargo a la riqueza pecuaria también. Estas decisiones de la Hacienda son contradictorias a las leyes y lesionan gravemente los intereses de los Ayuntamientos y de los ganaderos y labradores. Y como quiera que ahora parece que se inicia la equidad y la justicia en el régimen de la nación, llevada a cabo por el Directorio; pone a consideración de la corporación el informe de este digno funcionario a fin de que si fuera posible se remedien estas ilegalidades respetando las leyes y dando a cada uno lo que legalmente le corresponda.

Enterada la Corporación de lo expuesto por su presidente y discutido ampliamente el asunto por conformidad se acordó dirigirse a la Cámara Agrícola de esta provincia, a fin de que ésta por conducto de un presidente acuerde bien sola o recabando el apoyo de la Liga de Agricultores, del Consejo provincial de Fomento o en su caso de los Ayuntamientos mediante asamblea elevar respetuosa y colectivamente una instancia al excelentísimo señor presidente del Directorio Militar solicitando se respeten los derechos que quedan indicados anteriormente a favor de los Ayuntamientos y labradores para no ocasionar su ruina, remitiendo copia de este acuerdo a la Cámara Agrícola y Prensa si fuese

necesario para su cooperación y demás efectos.

Lo que comunica a usted a fin de que si lo creyera oportuno proceda su cumplimiento, pues con ello cumplirá con el deber que piden sus administrados.

Dios guarde a usted muchos años.

Calvarrasa de Arriba, 18 de enero de 1924.

El alcalde, Lorenzo Ramas.— El secretario, Basilio G. Alba.»

Leído el documento anterior pasa a estudio para los fines que proceda.

Se da cuenta de una exposición que al Directorio dirigen los fabricantes de harinas sobre la exportación de harinas, e importar trigo por canjeo de bonos. La Cámara acuerda conferir las atribuciones a don Manuel de la Peña Igea para el estudio y formular protesta sobre dicho asunto facultándose al presidente para que dirija un telegrama de protesta al Directorio.

Se acuerda que el miércoles 20 se reúna la Comisión permanente de la Cámara, que la forman don Manuel José Hernández, don Manuel de la Peña Igea, don Evaristo Polo, don Manuel Prieto, don Antonio Palomeque, don José Lamamié y don Juan Matías Castaño, para la confección del proyecto de presupuestos.

Al levantarse la sesión se dirige el siguiente telegrama:

Excelentísimo señor presidente del Directorio Militar.

«Reunido pleno Cámara Oficial Agrícola, unanimidad acuerda protestar enérgicamente ante vuestro pretensión fabricantes solicitando bonos exportación harinas, cambio importación trigos extranjeros.

Esta Cámara elevará respetuosa exposición protesta contra solicitud fabricantes.

El presidente, Manuel José Hernández.»

## Asociación de Ganaderos

Un puente sobre el Huebra.- Concursos de ganados

A las cuatro de la tarde de ayer celebró sesión ordinaria esta Asociación.

Compareció en la sesión el ex-diputado don Juan Matías Castaño, quien hizo entrega a la directiva de un proyecto de construcción de un puente sobre el Huebra, en la cañada llamada de Merinas, que pasa por San Muñoz.

La Asociación de Ganaderos de esta provincia acogió con todo entusiasmo el proyecto que informará favorablemente, por ser asunto de capital interés para la ganadería trashumante y estar interesados en su pronta construcción los Consejos de Fomento de Cáceres, Avila y Salamanca.

Se acordó celebrar este año en esta provincia dos concursos de ganado: uno en Alba de Tormes, coincidiendo con los días de feria de junio y otro en Salamanca, del 8 al 10 de septiembre.

El primero de estos concursos se refería a toda clase de ganados y en el segundo se extenderá a industrias derivadas de la ganadería.

En estos concursos se adjudicarán cuantiosos premios donados por las Asociaciones de ganaderos, general y provincial, y por las entidades agro-pecuarias de la provincia

## Ayer, en la Casa del Pueblo

Como estaba anunciado, ayer disertó en la Federación Obrera el culto abogado don Luis M. de las Cuevas.

Presidió el acto don Miguel de Unamuno.

El conferenciante, que desarrolló el tema «Derecho social», fué muy aplaudido.

## Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES  
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y  
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS  
DOS Y MEDIA

Noche:  
A LAS SIETE

Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

SANTIAGO MARTIN BAEZ

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## La nueva ley de reclutamiento será de tendencias radicales

Así lo asegura el general Vallespinosa, quien ha dicho que no se parecerá a la vigente.-Carreteras para la provincia de Salamanca Antonio Sánchez recibe una grave cornada.-Contra un lub deportivo.-Los escándalos de la Mancomunidad.-El temporal.-Otras noticias.-Siete heridos en las obras del ferrocarril Avila-Salamanca.

### Agresiones en Marruecos

## IMPRESION DEL DÍA

(POR TELEFONO)

Madrid 15.—12 noche.

Recordamos una nota del Directorio—la que daba cuenta del destierro del marqués de Cortina—en la que se decía que los generales que gobiernan, podían ser acusados de incompetentes, pero no de malintencionados. En lo que se refiere a la nueva ley de reclutamiento, no cabe siquiera la sospecha de esa acusación que aceptaba previamente el Directorio. Ningún otro consejo más capacitado para resolver este problema, pues problema es tener una ley de reclutamiento como la vigente, en la que unos se eximen de toda prestación a la Patria por un azar de la suerte, perjudicando a los otros que sirven tres años, cuando si sirvieran todos, se podría reducir el tiempo de permanencia en filas para unos y otros; y en la que existen las verdaderas anomalías del capítulo XX, que unas veces constituye irritante privilegio y otras da lugar a interpretaciones abusivas, anulando los derechos de los llamados «cuotas» y no eximiéndolos de las obligaciones.

Hoy ha continuado el Gobierno deliberando sobre el asunto. Vallespinosa nos ha reflejado en breves palabras los deseos del Gobierno, y por estas manifestaciones, hemos sabido que se trata de hacer algo bien distinto de lo que hoy rige.

El día ha sido tranquilo. Primo de Rivera, a pesar de la rigidez del horario que se señaló, ha recibido numerosas visitas. Y no habríamos tenido nada que comentar, si de Barcelona no hubiera llegado la versión de un episodio de la política picaresca: el hijo del que era presidente de la Mancomunidad, cobraba en este organismo nueve sueldos. La verdad es que así se explica una defensa tan ardorosa del separatismo, aunque el joven se «arrimaba» a las nóminas más de la cuenta.

VERGARA

ladada de dicha capital a Málaga la brigada de reserva.

A última hora de la tarde recibió al jefe del Gobierno en la Presidencia a una Comisión de navieros presidida por el marqués de Urquijo que le hablaron de las derramas a las compañías navieras.

### El estado de Mateo Inurria

Continúa en el mismo estado de gravedad el escultor Mateo Inurria.

### El suceso de la calle de Fortuny

Los detenidos por el suceso de la calle de Fortuny han declarado que la víctima se encontraba embriagada y cayó por un agujero del pajar a la cuadra donde le patearon los caballos. En vez de conducirlo a la Casa de Socorro le dejaron abandonado en la calle para eludir toda responsabilidad.

El hermano de la víctima ha acusado al detenido apodado «Maera», pero la impresión de los médicos que practicaron la autopsia se ajusta a las declaraciones de los detenidos.

### Funcionarios castigados

Ha sido declarada la cesantía del auxiliar de la Delegación de Hacienda de Albacete por no asistir a la oficina y se ha dispuesto se exija la correspondiente responsabilidad al delegado de Hacienda por haber encubierto la falta.

### Los billetes austriacos

En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que desde el 1.º del actual quedan fuera de la circulación los billetes del Austria alemana de 2, 5, 10, 100, 1.000 coronas. Podrán canjearse en el Banco de Austria hasta el 30 de enero de 1927.

## TEATRO BRETON—Empresa Méndez

Hoy, sábado, a las seis y media y a las diez y cuarto Estreno de la admirable película española en cinco partes

# MARUXA

Impresionada en los alrededores de Vigo, con la partitura musical de la ópera, adaptada ex profeso por su ilustre autor el maestro Vives.

Maravillosa interpretación de la belísima actriz francesa Paulette Landais, de la preciosa canzonetista española Elvira López y del simpático Antonio Rey, el Julián de «La verbera de la Paloma». Una pléyade de artistas españoles, todos ellos conocidos ya del público salmantino.

Mañana, domingo, a las tres de la tarde, segunda jornada de LA REINA DE LOS DIAMANTES - Puñetazos, carreras, luchas y emoción. Butaca, 0,40 - General, 0,15.

### El estado del general Olaguer

El general Olaguer continúa en el mismo estado de gravedad. Sin embargo los médicos confían en salvarle.

Hoy visitaron la casa del ex ministro de la Guerra entre otras personalidades el marqués de Alhucemas, el general Marina y un ayudante de Primo de Rivera.

### Illana quiere jubilarse

Al despachar con el presidente del Directorio el jefe del cuerpo de Hacienda señor Illana, le indicó su deseo de jubilarse para atender a su salud. La plaza del señor Illana será cubierta con otras de altos cargos en Hacienda, en una reciente combinación.

### Ascensos por méritos de Guerra

En la reunión de mañana del pleno del Supremo de Guerra y Marina, se estudiarán propuestas de ascenso por méritos de guerra a favor del comandante don José Asensio, de los

capitanes don Juan Jaque, don Francisco Delgado, don José Varela (laureado dos veces) don Joaquin González, don José Mora y don Alejandro Sancho; de los tenientes don Enrique Canal, don Miguel Rodríguez, don Julio Rubio; del alférez don Manuel Salvador y del suboficial don Juan González.

### Los ingenieros agrónomos

Durante los días 18 y 19 de los corrientes tendrá lugar en el salón del Consejo Superior de Fomento la votación para elegir la Junta superior de ingenieros agrónomos y de montes.

### Las oposiciones a Policía

Una comisión de opositores al Cuerpo de Policía ha visitado las redacciones de los periódicos para oponer su protesta a la demanda de que se aplacen los ejercicios, pues si éstos no comenzaran el 21 de abril, se causarían graves perjuicios a los opositores de provincias que se encuentran en Madrid.

### Detención de cuatro carteristas

En la estación de Villalba, la policía detuvo cuatro conocidos carteristas llamados el Melindres, el Compare, el Dominguez y el Montenegro.

Habían marchado a Pozuelo para tomar el rápido de Irún, con objeto de efectuar un atraco a un viajero que traía un maletín con alhajas de gran valor.

### Antonio Sánchez, gravemente herido

En la plaza de toros de Vista Alegre se celebró hoy una fiesta organizada por la primera brigada de Infantería para festejar el nombramiento de

### Nuevo catedrático para Salamanca

MADRID, 15.

La «Gaceta» nombra catedrático de Geografía e Historia del Instituto de Salamanca a don Ricardo Beltrán, que lo era de Alicante, y de Alicante a don José Lapuente que lo era de Salamanca.

### Carreteras para la provincia

Publica también la «Gaceta» una relación aprobada de obras de reparación, explanación y firme de carreteras entre Ferosselle y Salamanca, entre Puente Guadancil y Ciudad Rodrigo y entre Villacastín y Vigo. Importan las consignaciones 98.845 pesetas.

### Visitas al Directorio

El general Vallespinosa conferenció con los subsecretarios de Gracia y Justicia y del Trabajo.

El director general de Comunicaciones coronel Tafur, conferenció con los generales Primo de Rivera y Mayandía.

Una comisión de fuerzas vivas de Guadalajara se entrevistó

con varios generales del Directorio para interesar que no se traslade de dicha capital la Academia de Ingenieros.

Primo de Rivera despachó con los subsecretarios de Instrucción pública, de Gobernación, de Fomento y de Gracia y Justicia. También recibió Primo de Rivera a los generales Losada y Arzadún.

Las fuerzas vivas de Almería se dirigieron hoy por telégrafo al Directorio para que no sea tras-

## TEATRO MODERNO

ESTRENO EMOCIONANTE

# ALMA DE DIOS

Por los chistosísimos ALBA y BONAFE

¡¡ TODOS A REIR AL MODERNO, HOY!!

MAÑANA, COLOSALES PROGRAMAS

grande de España a favor del señor Vitórica, oficial de complemento del regimiento del Rey.

Se lidiaron primeramente unos becerros por cabos y soldados de los regimientos de León y del Rey y luego se lidió un toro que había de ser estoqueado por el matador Antonio Sánchez.

Este tuvo la desgracia de recibir una cornada en la región anteroposterior del muslo derecho, de quince centímetros de extensión; pronóstico grave.

Sustituyó a Antonio Sánchez el novillero Luis Mora, que mató bien al toro.

**Reunión del Directorio**

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las cinco y media de la tarde. Recibió varias visitas, y poco después, volvió a salir regresando a la Presidencia a las siete la tarde.

A esa hora se reunió el Directorio, durando la reunión hasta las nueve de la noche.

El general Vallespinosa recibió a los periodistas y les dijo, que se había continuado el estudio de la ley de reclutas y reemplazo, pues como se quiere hacer algo nuevo, producto de las experiencias enseñadas por la práctica, resulta detenida la confección del proyecto.

La nueva ley tiene una tendencia radical; no podemos asegurar que constituya un acierto, pero sí algo nuevo.

Aún tardaremos varios días en terminar el proyecto.

**Visitas a Primo de Rivera**

El marqués de Casa Vargas visitó esta noche al jefe del Gobierno, para hablarle de asuntos relacionados con la Acción Nobiliaria, entidad que preside.

El presidente de la Cámara Agrícola de Mataró don Jaime

Fornella, habló con Primo de Rivera, para interesarse por la exportación de la patata temprana.

Don Fernando Pons, interesado del jefe de Gobierno la pronta tramitación del expediente instruido para crear una línea aérea entre Cadiz y Canarias.

Los presidentes de las Diputaciones vascas, acompañados por el exdiputado integrista señor Senante, hablaron a Primo de Rivera de múltiples asuntos que afectan a los organismos de sus presidencias.

**Nuestras tropas agredidas**

El parte de guerra de esta noche dice así:

«Zona oriental: En el correo de Málaga ha salido hoy la expedición de licenciados de la segunda región. Ha sido agredido el servicio de protección de la avanzadilla de Benitez por enemigo apostado en barrancos próximos a la posición, siendo rechazado por fuego de fusilería, resultando muerto el soldado del regimiento de Africa, Gabriel Vilchez, y herido grave el cabo del mismo regimiento Francisco Jiménez Maldonado.

La posición principal da cuenta también de que el servicio de protección al convoy llevado a las posiciones del sector de Tizzi-Azza fué hostilizado en dicho punto, resultando herido menos grave el cabo de Isabel la Católica, Miguel García García y contuso el soldado del mismo regimiento José Fontdevila Castro.

Aviación ha reconocido el frenie observando mayor número de jaimas en el zoca Telazta de Guerrau.

Se ha celebrado el zoco de Yemaá Arkub (Alto Kert).

Zona occidental: Sin novedad.»

**Un grave conflicto para el «Club de Europa»**

BARCELONA.—El abogado señor Batlle, en representación de los espectadores del partido de futbol celebrado el domingo entre los equipos «Barcelona» y «Europa», ha presentado demanda contra la Federación Catalana para que se devuelva el importe de las localidades por haber quedado el partido sin terminar.

Como la Federación ha culpado de lo ocurrido al «Club Europa», este tendrá que responder a la demanda.

**Los escándalos de la Mancomunidad**

Se están instruyendo expedientes contra altos funcionarios de la Mancomunidad que cobraban varios sueldos por diversos conceptos. En los expedientes se determinará a quié-

nes corresponde la responsabilidad, para exigirla.

Un hijo del anterior presidente señor Puig y Cadafalch, cobraba cada más que nueve sueldos.

**Náufragos recogidos**

Se ha recibido un radio del vapor Romeo, que se encuentra en las Palmas haciendo cargamento de fruta, y en el que dice que ha recogido a la tripulación del vapor francés «Republique» que naufragó en la travesía Canarias Cádiz.

**El temporal en Melilla**

MELILLA.—Continúa el temporal. No ha llegado el correo. Apesar del estado del mar salió el vapor «Barceló» conduciendo repatriados a Valencia.

La plaza está incomunicada con los campamentos.

Ha salido una columna a llevar un convoy a Aydir-Azua.

**En la zona occidental**

CEUTA.—Entre Laucien y el Fondak de Ayn Yedida un desplome de tierras cortó la carretera impidiendo la comunicación entre Ceuta y Tetuán.

Se reciben noticias diciendo que continúan las inundaciones en Alcazarquivir. De Larache salió un tren de socorro con botes para salvamento de la población.

**Regreso del aviador Franco**

SEVILLA.—En el Guadalquivir aterrizó un hidro pilotado por el capitán Franco y en el que venían como pasajeros el comandante don Guillermo Delgado y el capitán de Ingenieros señor Más. El hidro viene de realizar el raid Canarias-Cabo Juby y tomó agua en el río cerca de Tablada.

El capitán Franco será observado en el aerodromo.

llegado a Sevilla en un vuelo desde Ceuta.

**Se desploma una cimbra en el ferrocarril Avila-Salamanca**

AVILA.—En las obras del puente del ferrocarril Avila-Salamanca, en la dehesa de Manzanos, se desplomó una cimbra alcanzando a siete obreros. Seis sufren heridas graves y el séptimo llamado Antonio López, de veintidos años, subdito brasileño, fué transportado al Hospital en estado desesperado pues presenta fracturas de varias costillas.

Salieron de Avila varios médicos para el lugar del suceso.

**Los pistoleros de Valencia**

VALENCIA.—La policía ha detenido al sindicalista Remigio Clemente, el «Zaragoza», que ha declarado que el pistolero que se fugó y fué herido ayer, se llama Napoleón Camarasa.

**Cuatro casas hundidas**

PALENCIA.—En Cervera se hundieron cuatro casas a consecuencia de una inundación producida por haberse cerrado el pantano Infante Jaime. El vecindario se ha puesto a salvo.

**Nuevo motor de aviación**

MOSCU.—Un profesor de la Alta Held ha inventado un motor para aviones que consume nafta. Se pone en movimiento por medio de aire comprimido. Su volumen y su peso son considerablemente menores que los actuales motores.

**La tumba de Tutankamen**

EL CAIRO.—Entre los egipcios reiaua gran excitación por los trabajos que se realizan en la tumba del Faraón Tutankamen. Los elementos fanáticos predicán la guerra contra los ingleses. Se teme que ocurran agresiones a la colonia inglesa.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT**

**Pasaje**

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:  
:: GREGORIO BARRAGAN ::  
**RESTAURANT PASAJE**

**Dr. Domínguez.**

Especialista de la garganta nariz y oídos.  
*Doctor Riesco, 38.*

**JABONES «ANCORA»**

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

**¡¡EMPRESARIOS!!**

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas.

Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias: Teatro Moderno. Salamanca

**HIDRO - ELECTRICA DEL AGUEDA**

Sociedad Anónima

Se convoca a junta general de señores accionistas para el día 28 del actual mes, y hora de las nueve, en el domicilio social, en esta villa, para dar cuenta del Balance correspondiente al ejercicio pasado y de cuantos asuntos de interés propongan los concurrentes.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito), se efectuarán en la mesa presidencial.

(Salamanca) Villavieja de Yeltes, a 10 de Febrero, de 1924.—El presidente, *Salustiano Galache.* 5-2

**Dr. SANDOVAL**

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num. 1.

**DR. QUINTANA**

MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

**NOVELTY**  
**CAFE - RESTAURANT**  
Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crasán y churros. Se sirven copas de leche pura.  
TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,  
Grandes conciertos musicales  
**PLAZA MAYOR - Teléfono, 114**  
**SALAMANCA**

**GRAN HOTEL SUIZO**  
**ZAMORA**  
Excelentes habitaciones con calefacción central.--Cuarto de baño.--Servicio de Restaurant.--Automóvil en la estación.

**EXCELSIOR** - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES  
Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.  
Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51  
TELEFONO, 365

**SARNICIDA**  
INSTANTANEO  
**«CESAR»**  
DE EXQUISITO PERFUME  
CURA RADICALMENTE LA SARNA  
SIN BAÑO

**Gran salchichería al por mayor y menor**  
DE  
**VALERIANO FERNANDEZ**  
CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA  
Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.	EMBUtidos AÑEJOS	Pesetas.	
Lomos frescos y adobados, kilo.....	9,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00
Costillas, idem, idem...	4,00	Chorizo extra, cular....	8,00
Tocino fresco y salado..	0,00	Longaniza ancha, extra..	6,00
Manteca extra, derretida.	4,00	Longaniza estrecha, extra	5,00
Salchichas extra.....	4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo, muy seca...	8,00
Longaniza estrecha, sólo de cerdo, muy seca...	8,00	de cerdo.....	4,00
Idem oreada.....	6,00	Longaniza de bofes, especial para el cocido....	2,00
Chorizo cular extra oreada.....	10,00		
Salchichón extra.....	12,00	<b>AÑEJOS</b>	
Longaniza bofes, seca...	4,00	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espinazos	
Magro de cerdo, escogido	5,50	pernicotes de tocino, huesos de caña, puente y paletas, etc.	
Juegos de pies y sueltos.	0,00		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

Lea usted LA VOZ

# El homenaje de hoy al Patriarca de las Indias

Hoy celebra su fiesta onomástica el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, preconizado Patriarca de las Indias, Dr. don Julián de Diego y García Alcolea.

Salamanca, en esta fecha tan solemne, prepara un merecido homenaje al ilustre príncipe de la Iglesia.

Este homenaje de gratitud de un pueblo de Castilla es significativo del amor y cariño que la diócesis entera tributará a la primera autoridad eclesiástica.

Tiene el homenaje la significación de despedida al glorioso Patriarca que durante los largos años que ha regido esta diócesis ha sabido dejar recuerdo imborrable entre nosotros.

Con todo fervor se adhiere LA VOZ DE CASTILLA a la ofrenda de afecto respetuoso y de gratitud que hoy le tributará el pueblo salmantino.

°°

Ayer continuó el desfile por el Seminario de numerosas personalidades que acuden a cumplimentar a su excelencia.

°°

A las doce de la mañana se verificará en el salón de sesiones del Ayuntamiento la recepción popular en honor del Patriarca de las Indias.

El rector de la Universidad accediendo al deseo de la clase estudiantil que desea sumarse al homenaje ha suspendido todas

las clases que debían de celebrarse por la mañana.

De once y media a una y media la banda de La Victoria dará un concierto en la Plaza Mayor.

## El cierre del comercio

Los comerciantes, accediendo al ruego de la Alcaldía, cerrarán sus puertas durante dos horas.

Este acuerdo, tomado por la directiva en reunión celebrada anoche, se comunica a los comerciantes por nuestro conducto en la forma siguiente:

## A los señores comerciantes en general

Por unánime acuerdo de la Junta directiva de la Asociación de Comerciantes e Industriales en el día de ayer, ruega a los mismos tengan cerrados sus establecimientos en el día de hoy de doce a dos para exteriorizar los sentimientos de cariño y admiración que tenemos por nuestro excelentísimo e ilustrísimo señor obispo, acudiendo también a la solemne recepción popular que en su honor, y a la hora de las doce, se celebrará en la Casa Consistorial.

Salamanca 16 de febrero de 1924. — V.º B.º, el presidente, José Manuel Llorente; el secretario, Aureliano Bajo Ruiz.

## Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Sudueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

# AUDIENCIA PUBLICA

## Sentencias dictadas

Por el tribunal de derecho se han dictado las siguientes sentencias;

Absolviendo a Daniel Pascual Castellanos y José Sánchez González, procesados por el delito de hurto.

Condenando a Emilio Gómez Sánchez (a) Manco a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de las costas procesales e indemnización a la perjudicada Basilia Estévez Martí de 52 pesetas, procesado por el Juzgado de Sequeiros por el delito de lesiones.

## El mercado de ayer en el Arrabal

Amaneció limpio y diafano el cielo como en un día primaveral. A la salida del sol, se cubrió de nieblas augurando labarnos la cara como en días de remudo.

Por fin el aire N. E. nos limpió de polilla nuestra vestimenta y empiezan en tanto a llegar las carabanas de los pueblos de Allende, formando su rancho en el sitio menos frío del ferial. Otros que llegan después acampan en otro más abrigado. Cada uno elige el que le parece más apropiado y cómodo, para pasar las cuatro o cinco horas que ha de durar la feria.

Los de los cerdos, cercan sus perras, para que el público no moleste sus animalitos y dejen que pacíficamente duerman la digestión del embuchado. Hay sin embargo quien no necesita limitar el campo de su perra, a pesar del viaje que los pobres animalitos han tenido que hacer para arribar al ferial.

Se ven fervientes con deseos de dejar los billetes en Salamanca; pero los tenedores de ganado vacuno que están enterados por las informaciones de mercados publicados en LA VOZ DE CASTILLA piden por sus ganados lo que creen su valor; y los compradores empiezan su tanteo buscando algún trasnochador. La feria se desliza normalizando los precios y aumentando alguna pesetilla en arroba y algo más, según clase.

Del caballar asnal y mular, apenas si se puede tomar en serio por el escaso número de ejemplares que acudieron a la feria; ganado de desecho y los mismos de todos los meses, son los que hicieron el consumo y el gasto de siempre.

De los precios que rigieron en el día de hoy, el que haya leído nuestras informaciones de mercado casi puede suponerlos.

El de cerda, no pudieron ver satisfechas las aspiraciones sus tenedores; creían que hoy lo cotizarían a 35 pesetas pero el respetable se mantuvo de prudente espectador, teniendo que vender los pocos que se pesaron a 33 y 34 pesetas arroba regresando las perras a los corrales, con poca baja en el número de sus camarradas.

En el vacuno, los de la carne,

pagaron a 34 y 35 pesetas arroba, los bueyes y vacas; y 38 los toros y novillos; con tendencia sostenida. El de vida, no es posible calcularlo; vi vender una yunta que saldrían las arrobadas a más de 45 pesetas.

Resumen: Mucho ganado valcuno, abundancia del cerdo gran afluencia de público, pocas ventas realizadas y... mucho frío; Caballeros, y que frío todo el día en el ferial! Me hielo la mano y no escribo más. Hasta luego; digo, hasta la de abril.

# SOCIEDAD

## Viajeros

De San Muñoz, el ex diputado provincial don Juan Matías Castaño Sánchez.

—De Sexmíro, don Angel Plaza Vicente.

—De Villar de la Yegua, don Angel Vicente Peinado y don Siro Bravo.

—De Babilafuente, el industrial don José Palomero Laguna.

—De Madrid, don Joaquín Corona.

—De su viaje de novios el joven abogado don Carlos Gutiérrez Ceballos Aparicio y su bellísima esposa.

—Para Ciudad Rodrigo, don Agustín Moretón.

—De Alonada, don Antonio Martín.

—De Gomecello, don Miguel de Cobo.

—Para Zaragoza, la señorita Rosita de Rojas.

—De Las Torres (Vecinos) don Generosa Cobaleda.

—De Barcelona, don Jacinto Florido.

—Para Zaragoza, don Benjamín Romero.

—De Rollán, don Adeodato Martín.

—De Golpejas, don José Martín Pérez.

—De La Torre la Valmuza, don Moisés S. Cobaleda.

—Para Bilbao, la señorita Beatriz Echevarrieta.

## Necrológicas

Nuestro corresponsal en Cabeza de Diego Gómez, don Federico Sánchez, pasa por el amargo trance de haber perdido a su padre, persona que gozaba de generales estimaciones.

Enviamos a toda la familia del finado, la expresión de nuestro pésame, especialmente a nuestro amigo y corresponsal.

—Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señorita Adelaida Criado, hija de nuestro corresponsal en Vecinos don Carlos, a quien reiteramos nuestro pésame.

## Onomástica

Ayer festividad de S. Abraham, celebró sus días, el joven señor González Moreta, de Villaflores.

## Enfermos

Se halla enferma de alguna gravedad la señorita Pilarita Calvo Mangas, hermana de nuestro querido amigo don Manuel.

—También se encuentra enferma, por fortuna no de cuidado, la señorita Teresita Gallardo Jiménez.

Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

## Varias

Hemos tenido la satisfacción de saludar a don José Rodríguez.

—También saludamos, de paso para Galicia, el joven alférez del Tercio Extranjero, don Ricardo de Mendoza.

## Restablecido

Se encuentra completamente restablecido nuestro compañero de redacción don Victoriano Martín Castellanos.

# BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

## OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

# Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Rlesco, n.º 41

## Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

# FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

# LABRADORES

## SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martín González Fuentes, Avenida de Mirat, 49 SALAMANCA

# :::NOVIAS:::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

# CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

# Margot y Celia

(CUENTO)

Conclusión.

Ensimismada en estos pensamientos, habían pasado varias horas desde que viniera del ensayo, y veía con pena llegar el instante de tener que abandonar de nuevo a su hijo; mas en esto, la débil vocecita del niño la hizo estremecerse.

—Mamá, mamá, me ahogo, —decía con angustia.

Margot trató de incorporarlo, pero el chiquillo, dando un prolongado suspiro, cayó pesadamente sobre la almohada. Estaba livido, yerto; había dejado de existir. Y Margot, enloquecida por el dolor, abrazaba y besaba a su hijito como si con el calor de sus besos apasionados quisiera infiltrar un hábito de vida en aquel cuerpecito inanimado.

De pronto penetró la doncella en la habitación, diciendo:

—Señora, el coche está dispuesto.

Margot la miró inconsciente, como quien despierta de un horrible sueño, y repuso:

—Mi hijo ha muerto, pero yo me debo al público, a la empresa. Si iré al teatro y haciendo un supremo esfuerzo, salió la alcobita con el rostro desencajado por el sufrimiento.

Aquella noche bailó Margot como nunca; sus bailes fueron voluptuosos, de rítmicos movimientos, pero en sus piruetas había algo trágico y extraño, que entusiasmaba al público; su éxito fue inmenso, clamoroso, la gente aplaudía frenéticamente, e ardida, y Margot con el corazón destrozado por la pena, se veía obligada a repetir una y otra vez sus danzas exóticas, originales. Por fin terminó el espectáculo; Margot, ya en su camerino, se dejó caer

en un sillón, su cuerpo se agitaba con terribles convulsiones y de sus ojos brotaba el llanto a raudales.

Cuando Margot abandonó la casa paterna, Celia creyó morir de pesar; pero poco a poco fué mitigándose su pena, y de nuevo llamó el amor a su corazón, uniéndose entonces con Rodolfo, un joven y ya famoso doctor en Medicina, que la amaba apasionadamente; ambos se comprendían y adoraban, de modo que en su hogar renació la más perfecta armonía. Dos niñas de rosadas mejillas y rubios cabellos eran el orgullo y la alegría de los felices esposos, que se creían los seres más dichosos de la tierra.

Margot se hallaba de nuevo en Madrid, había venido con la compañía de los bailes rusos que debía dar un corto número de funciones en el teatro Real. Era la noche del debut; el regio coliseo estaba extraordinariamente concurrido, y todos dirigían con interés sus miradas al escenario donde el espectáculo comenzaba.

Ricardo, que ocupaba uno de los palcos, no pudo reprimir una exclamación de sorpresa al reconocer a Margot. Ella lo vio también, y sus ojos resplandecieron de ira; la sangre se agolpó a su cabeza, su corazón latía con inusitada violencia a impulsos del odio que por él sentía. ¡Oh! ahora había de atraerlo con su arte y cautivarlo con sus cantos de mujer frívola y mundana hasta verlo de nuevo aprisionado en las redes de su amor, y entonces su venganza sería terrible.

Llegó la última noche que

Margot debía trabajar en Madrid y sus deseos se hallaban cumplidos. Ricardo era un juguete de su capricho; había sabido encender en su corazón un amor apasionado que lo enloquecía; por lo tanto era la hora señalada por Margot para efectuar su venganza, y pensando cómo había de realizarla salió del hotel para ir al teatro. La noche estaba hermosa y como disponía de tiempo suficiente despidió su coche y empezó a caminar con lentitud. De pronto le asaltó la idea de ir a ver por última vez la casa de sus padres; cambió de ruta y hacia ella se encaminó presurosa, mientras diversos pensamientos cruzaban por su mente, obsesionándola de tal forma que casi sin darse cuenta se halló ante la señorial mansión. Una de las doncellas charlaba con su novio a poca distancia de la puerta del jardín que se hallaba entreabierta y Margot se deslizó por ella presurosa sin ser vista, ocultándose entre un macizo de flores. Pero sentía vivísimos deseos de ver a sus padres, a su hermana, de saber si la habían perdonado. Salió resuelta de su escondite y suplicó al portero que la dejase penetrar en la casa. El buen viejecillo la reconoció al momento y con honda emoción la franqueó la entrada, no sin antes enterarla de que sus padres habían muerto de pena, y que únicamente su her-

mana, ya casada, habitaba allí. Margot, presa de un remordimiento tremendo, penetró en la casa, y despacito, con mucho sigilo llegó hasta una habitación, escondiéndose tras de un portier desde donde vió a su hermana que rezaba con sus hijas las oraciones de la noche. Las niñas, arrodilladas en sus camas y con sus blanquísimos camisones, parecían dos ángeles.

—Ahora—dijo Celia—un padre nuestro por tí Margot para que Dios la proteja.

Margot estaba emocionadísima y cuando las dulces vocecitas de las niñas dijeron con fervoroso acento «perdonanos nuestras deudas así como nosotros perdonamos a nuestros deudores...» no pudo reprimir un grito de doloroso arrepentimiento. Celia volvió la cabeza asustada, sorprendida, y al ver a Margot corrió hacia ella diciéndola:

—Margot, querida hermana, ven a mis brazos.

—¡Oh! Celia, no me abras; tú debes aborrecerme y maldecirme.

—¿Maldecirte? Eso nunca, yo siempre te he perdonado.

Margot no pudo responder: había caído desvanecida. Celia y su esposo la acomodaron en una cama; la fiebre se apoderó de ella, y en su delirio decía frases incoherentes, frases de venganza, de odio, de perdón. Durante mucho tiempo estuvo gravemente

enferma, pero la ciencia de Rodolfo y los solícitos cuidados de su hermana, le devolvieron la salud del cuerpo y con ella la del espíritu. Margot estaba regenerada.

En el jardín del Hospicio, tranquilo y silencioso por lo regular, hay gran algarabía; es la hora del recreo y los niños, cual bandada de pajarillos saltan y ríen con esa alegría infantil que no sabe lo que son penas ni dolores. La hermana Piedad vigila complacida los inocentes juegos de los chiquitines. Nosotros reconocemos en ella a Margot la frívola pecadora, que con una abnegación ejemplar expía sus pasadas culpas. Su vida es austera, edificante, y los niños encuentran en ella una madre solícita y cariñosa.

De pronto se le acercan los pequeños y todos a coro dicen:

—Hermana Piedad, cuéntenos un cuento.

Ella siempre complaciente se sienta en un banco rodeada por los niños, y exclama:

—Os voy a contar un cuento, pero vais a oírme con mucha atención, porque quiero que quede grabado en vuestras cabecitas, y de ese modo no deis nunca cabida en vuestros corazones ni al odio ni a la venganza. Oídlo, lleva por título «El Ángel del perdón»...

Maud DIC.

## Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

SE VENDE

### Caballo semental

De cuatro años; de siete dedos de alzada, color castaño, raza andaluza; searré con arreo y caballo, superior para caballería. Informará Cesáreo Iglesias, en las Peñuelas de San Blas. Letra A. picadero.

### Abundantes pastos

Se arriendan para trescientas ovejas, hasta el quince de Abril próximo.

Informará el propietario don Francisco Angoso, en Moral de Castro (Salamanca).

### Gran tienda de cestería y loza

de SALVADOR JUSTEL, Doctor Riesco, núm. 57. Artículos de mimbre, como son cesta fina de compra y merenderos y forma maletas. Sillas, maletas, costureros y papeleras y toda clase de artículos de mimbre. Se arreglan y visten cestas.

SE VENDEN cincuenta vigas de negrillo, mitad secas y mitad verdes, gordas y delgadas. También se vende una charret, todo ello en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño Antonio Palau, en Fuentesauco (Zamora).

ANUNCIO - Se venden parcelas de terreno en lo más sano de la población. Avenida de Campoamor, antes del Depósito de las Aguas.

Para informes: Ramón Martínez, calle de Meléndez, número 1, y Francisco Lucas, calle de García Barriado, número 62.

SE VENDE una potra caramela; de edad, cinco años; pelo del tron, e hija del caballo tron, del Estado. Para tratar, con Cristóbal Lorenzo, en Topas. 10 4

### CLUB SALMANTINO

El día 17 del actual a las siete de la tarde, celebrará junta general ordinaria, para tratar de la disolución de la sociedad o su continuación.

Si no recibieran citación los señores socios, por este anuncio se darán por citados. 5-7

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de don Blas Sánchez.

San Justo, 20.-SALAMANCA

30-2

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú

Subdirector en Salamanca: D. ANDRÉS PÉREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

## MARAVILLAS DE BRETON

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL

MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS

DE GRAMOFONO

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19-Salamanca



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BRAJO RUIZ-Quintana. ¡Acabáramos, hombre! Habéis dicho antes Basar-Médico-Ortopédico, Perfumería, &c.

## Desde Ciudad Rodrigo

Efectos de la «ley seca», y otras noticias

En las primeras horas de la noche del día 7 del mes actual, al regresar a su domicilio después de haber pasado unas horas libando alcohol en el pueblo de Serradilla, y debido al estado de embriaguez en que dicen se encontraba, o ya por exceso de cariño, es lo cierto que al llegar a su casa de Monsagro la emprendió a golpes con su esposa Adriana Gómara, causándole varias contusiones su «cariñoso» esposo José Palacios Mateos, el que fué detenido y conducido a la prisión preventiva del partido, donde se halla, al parecer, más tranquilo y sosegado y pesaroso de su hazaña.

En la noche del 10 del corriente, al proferir voces en demanda de auxilio la esposa e hijos de Eladio Iñigo Rivas, residentes en el barrio del Arrabal del Puente, de esta ciudad, acudió el empleado guardia municipal Manuel González, encargado de la vigilancia de dicha barriada, a la casa del citado Eladio, y al pretender separar a éste, que maltrataba a su referida esposa, la emprendió a golpes contra el agente de la autoridad, derribándole al suelo, siendo después detenido y conducido al depósito municipal e ingresando a las pocas horas en la cárcel, donde aún conti-

núa. Según rumores, el Eladio, por no cumplir la «ley seca» ni tener en cuenta las disposiciones vigentes, cometió estos hechos en un acceso de alcoholismo agudo.

En la noche del día 1.º del actual se hallaba el joven Domingo Luque bailando alegremente en un salón del pueblo de Aldea del Obispo, en compañía de otros jóvenes de su edad, y al recibir un aviso de que saliera a la calle, que le iban a dar un recado, salió presuroso, bien ajeno a que lo que le esperaba era una soberbia paliza que le propinaron otros jóvenes, y de la que resultó con la pérdida de un diente.

El juez de Agallas, don Juan Corchete, ha denunciado al vecino del mismo José Manuel González, porque al reclamarle la llave del Juzgado el día 6 del presente mes, éste se negó rotundamente a dársela y no le permitió que aquél hiciera justicia en el domicilio designado para local del Juzgado.

Ha sido nombrado caballero Gran Cruz de la Orden militar del Cristo de Portugal nuestro estimadísimo amigo el joven vicecónsul en ésta, de la vecina República lusitana, don Angel Mirat Morante, al que felicitamos por tan señalada como honrosa distinción con que se le han premiado los grandes servicios prestados a la nación que representa en esta ciudad el joven diplomático.

En la reunión celebrada por la Junta local de Sanidad acordó elevar la correspondiente propuesta al señor gobernador civil de la provincia para que dicha autoridad designe los nuevos vocales que en sustitución de los que han de cesar han de integrar dicho organismo local sanitario.

El digno delegado gubernativo señor Zabala Valdés ha instalado su despacho en uno de los locales del edificio que ocupa el Ayuntamiento. Con tal motivo ha habido un ligero cambio de oficinas municipales.

Nosotros opinábamos (con todos los respetos debidos), que hubiera sido preferible que se le hubieran arreglado las antiguas oficinas que ocupó la Zona, donde el señor Zabala Valdés hubiera gozado de un buen alojamiento y más independiente, sin interrumpir la vida ofinesca municipal, ya que hoy, para entrar en su despacho hay necesidad de pasar por frente al de la Alcaldía y puede haber lamentables confusiones o interrupciones que de esta manera se evitaban.

Es una idea nuestra que como tal exponemos. Y nada más.

El corresponsal.

Ciudad Rodrigo, 12 II-924.

## - ANUNCIO -

Hallándose terminado por los sindicatos y clasificadores del gremio de almacenistas de vinos al por mayor el repartimiento, se cita por medio del presente anuncio a los individuos que componen el mismo, a fin de que en el plazo de ocho días se presenten para que lo puedan examinar y entablar las reclamaciones oportunas los que se crean perjudicados por las cuotas impuestas a los mismos, debiéndoles advertir que éste se halla de manifiesto en el almacén de vinos de Gumersindo Gómez (Lolo), y pasado que sea dicho plazo, no será atendida reclamación alguna. Salamanca, 15 de Febrero de 1924.—El Síndico, Juan Vicente.

## A los del gremio de tocino al por menor

Se cita a todos los del gremio a la reunión que se celebrará el día 19 de los corrientes, a las tres de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio e Industria para la clasificación de cuotas y juicio de agrarios.

Los síndicos, Ignacio de San Agapito e Isidoro Gutjo. 1-1

## - Venta de fincas -

En Fregeneda, de la propiedad de doña Emilia Madurga, se venden fincas juntas y separadas. Para informes, en Fregeneda, don Eustaquio Madurga y en Salamanca en el restorán de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12. 8-1

## Cooperativa Civico - Militar

Para dar a conocer el estado de esta sociedad, se convoca a junta general extraordinaria el próximo domingo 17, a las tres de la tarde y en el domicilio de «Los hijos del Trabajo», (Cuesta de la cárcel).

Si no hubiere número, la subsidiaria tendrá lugar una hora después. v s y d

Teléfono de LA VOZ, 372.

## Algo sobre MARUXA



Paulette Goddard, protagonista de «Maruxa»

Se ha hablado muchas veces de la cinematografía española, cuando en realidad la mayoría de las producciones que aquí se editan sólo son pobres obras de una España de pandereta. Pero ciertamente no pertenece a ese grupo el gran film «Maruxa» que hoy, sábado, pasará por la pantalla del Bretón.

Con satisfacción lo decimos. «Maruxa» no es sólo una obra españolísima con un simpático carácter regionalista en su ambiente gallego; sino que también es una película como se ven muy pocas entre las mejores del extranjero, y que prueba de manera clarísima como con buen gusto e inteligencia pueden hacerse en España obras cinematográficas, que por sus paisajes y por sus demás características aventajen a las producciones extranjeras.

En la película «Maruxa» no hay para qué decir que se sigue en un todo el argumento de la opera de ese nombre, y al ejecutarse por la orquesta para completar la sensación de esa música divina del maestro Vives, resplau-

dece el doble efecto sugerido por la partitura por el sabor gallego de las escenas, resultando mejor en el cine que en el teatro, ya que en el lienzo blanco no figura la falsedad de las decoraciones sino el fondo magnífico de los paisajes de los ríos y de los pinos de Galicia, con el esplendor de una sucesión de acabadísimas fotografías.

Tenemos que ensalzar también la labor de los artistas que la interpretan, y sobre todo de la preciosa actriz francesa Paulette Goddard, en el papel de «Maruxa»; de la hermosa canzonetista española Elvirita López, en el de la «señorita»; y del simpático Antonio Rey (el Julián de «La Verbena de la Paloma») en el de «pastor», y que en unión de los demás personajes contribuyen a realzar esta obra, que bien merece que sea admirada por todos los buenos aficionados al cine y a la música, como orgullo legítimo que es de la Empresa Méndez y de la cinematografía española.

JUDEX.

## CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que

« continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

## La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE

## - PEREZ Y PARADINAS -

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

## HIJO DE ARSENIO ANDRES

ALMACEN DE FERRETERIA

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, CLAVAZON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.

Pérez Pujol, 3.

Salamanca.